

株洲吹响“创新成果转化年”行动“集结号”

株洲日报全媒体记者/陈驰
通讯员/沈杰 贺莹

3月5日,2024年湖南省科技成果转化和技术市场工作会议在中国动力谷国际学术交流中心召开,全省各州市科技局、国家高新区管委会、潇湘科技要素大市场分市场负责人齐聚“制造名城”,进行了2023年科技成果转化工作总结及技术合同登记业务实操培训。

这场会议,为何选择在株洲召开?会上,株洲市科技局作为典型代表发言,交流学习时,亮出的“成绩单”,也足够有说服力。

2023年,我市围绕科技成果转化,多措并举,扎实推进成果转化和技术市场工作取得实效,位列“全国城市创新能力评价”第32位,全市研发投入占GDP比重达到3.27%,连续5年排名全省第一。全年累计登记技术合同4467份,登记合同成交额394亿元,均居全省第二。湖南省“百强高企”前十株洲占据六席,前三均为株洲企业。

这场会议,不仅是复盘与总结,更是深挖“痛点”与转化“难点”,指出不足与改进方向。加快成果转化的进度与技术市场的力度,加速形成新质生产力,也成为株洲与兄弟省市的共同奋进目标。

眼下的成绩只代表过去,株洲市科技局负责人表示,这场会议,也吹响了“创新成果转化年”的行动“集结号”。

驶入成果转化“快车道”

遥看北京,新质生产力,是今年全国两会的热词。3月5日下午,习近平总书记参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握好高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。

从2023年在地方考察时首次提出,到今年中央政治局首次集体学习又一次聚焦,再到这次全国两会上的深入阐释,习近平总书记就发展新质生产力提出明确要求、做出深入阐释、指导发展实践。

当“高质量发展”同“新质生产力”这一对概念碰撞在一起,注定会迸发出火花。

当前,推动高质量发展成为经济社会发展的主旋律,但制约因素还大量存在。以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力,就是要为高质量发展提供强劲推动力、支撑力。让成果转化的“变量”实现高质



会议现场。通讯员供图

量发展的“增量”,其重要性不言而喻。

在省科技成果转化和技术市场工作会议上,省科技厅负责人表示,省厅在《创新提升行动实施方案》中,将成果转化提效作为重中之重进行了部署。

不仅如此,在省委提出要开展解放思想大讨论中,“十个紧盯”中就有紧盯科技成果转化率低和“不能转”“不会转”“不敢转”“不愿转”问题突出等瓶颈制约。

那么,这场会议结束后,又给株洲成果转化工作带来了哪些启发?市科技局负责人说,接下来他们将重点围绕三个方面发力,努力驶入成果转化的“快车道”,发掘新质生产力。

日益完善成果转化体系

早在“创新成果转化年”之前,我市就开始搭建了系列政策体系。从深入实施《株洲市促进科技成果转化办法》,到连续出台《促进龙头企业科技要素裂变孵化实施方案》等措施,进一步推动创新要素向企业靠拢。仅2023年,我市共实施科技成果转化项目122项,孵化裂变科技型企业33家。

好政策还要能执行,才能落到实处。今年,我市创新工作机制,形成市委书

记、市长亲自抓,分管副市长主要抓,各职能部门形成合力的工作格局,将成果转化列为市“三个高地”指挥部重要工作内容。眼下,我市制定《科技成果转化裂变攻坚行动方案》,实施分片包干服务县市区机制,深入开展成果转化裂变行动。

“在工作的过程中,发现问题,不光是解决问题,而是要建立行之有效的解决机制。”市科技局负责人表示,有了体系的支撑,转化过程中才能少遇“坎坷”。

不断加强成果供给能力

要加快项目转化速度,就要加大核心技术攻关力度。市科技局负责人表示,聚焦全市“3+3+2”现代产业体系中的“卡脖子”“卡链”“断链”环节,他们开展进口替代技术与产品的调研分析,组织策划国家重点科技项目,2023年省“十大技术攻关”项目已累计完成投资4.74亿元。2024年省“十大技术攻关”项目株洲牵头3项,深度参与1项。

此次会议上,省科技金融服务中心授牌,对我市强化科技金融支撑大有益处。

“去年,株洲累计备案知识价值信用贷款超过16亿元。推进‘千里马’‘梧桐树’‘起航’

科技成果转化基金有效运行,累计投资项目11个,带动企业在株投资56.85亿元。”市科技局负责人说,成果转化的前提是项目研发顺利进行,就需要研发资金的保证。一方面,他们要运用考核等措施推动我市加强科技金融更广领域、更深层次、更高效融合。另一方面,深化科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革,学习湘江新区贷款企业库扩容试点做法,丰富适应科技型企业特点的信贷产品,鼓励金融机构开展科技保险、科技担保等探索。

在产学研合作上,我市与科技部高技术中心深化战略合作,开创全省先例;与中国科技开发院共建“创新孵化基地”,引入中科蓝海、柳鑫实业等130多个项目;市科技局负责人说,《加快高等院校科技成果转化若干措施》即将落地,他们正持续加强与清华大学、中南大学、西安交大、中科院、钢研院等重点高校、院所深度合作,促成一批科技成果到株转化;探索与德国“弗劳恩霍夫协会”开展战略合作。

持续优化成果转化生态

院所协同的创新优势,是株洲的独特底蕴。“时下,我们更要把优势扩大,积极引导和推动大院所整合资源,围绕产业链组织技术攻关、开展成果转化、孵化裂变科技型企业。”该负责人介绍,此前,中车株机、中车株所联合开展技术攻关,多次承担国家重大科技项目,时代新材联合上下游企业成功组建创新联合体,中航发集团带动孵化出南方宇航、高精传动等9家创新型企业。

不仅如此,更要促进技术合同交易。企业进行技术合同登记后,就可以进行加计扣除,产生了研发费用,进而助力申请科技企高企等。通过这个纽带,送科技创新的理念上门、送科技服务的人才上门、送科技攻关的技术上门,精准收集企业需求和市场技术态势。近两年,我市技术合同成交额年均增长超过30%,认定的技术经纪人达209人。

做优“双创”大赛品牌。

去年,株洲承办第十二届中国创新创业大赛轨道交通专业赛与省首届北斗应用领域创新创业大赛,发掘出一批优质项目,发现一批优秀人才,促成一批成果落地株洲。在“双创赛道”积累了一定的经验,要持续做优大赛品牌,以赛为媒,吸引优质企业和项目入驻。将我市科技要素聚集的优势切实转化为高质量发展优势,努力将株洲打造为全省科技成果转化“试验田”。

2024年度“三尖”创新人才工程项目申报启动

我市45名“三尖”人才扎根研发一线

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/黄平芬) 3月5日,记者从市科技局获悉,为大力实施新时代人才强省战略,根据相关政策与要求,2024年度“三尖”创新人才工程项目申报工作正式启动。“三尖”创新人才工程自2022年实施以来,目前我市拥有“拔尖”人才22名、“荷尖”人才22名、“湘聚”人才1名,总数居全省第二。

科研人才,无疑是创新研发活动的核心力量。这项工作启动后,市科技局迅速响应,将相关注意事项发送至企业、高校、职校及院所平台。

什么是“三尖”人才?市科技局负责人介绍,吸纳“顶尖”人才,引进处于科技发展最前沿,在某一科学领域具有权威性,能够进行方向性、全局性、前瞻性思考,具有卓越科技组织领导才能的战略科学家;遴选科技领军人才(简称“拔尖”人才),发掘一批承担关键核心技术和原创引领性技术攻关、解决“卡脖子”难题、在科研一线潜心研究的领军人才进行重点支持;培育科技创新类湖南青年英才(简称“荷尖”人才),让“小荷才露尖尖角”的优秀青年科技创新人才留在当地,造就规模宏大的青年科技湘军。

同时,为了吸引国内外优秀科技创新人才来湘创新创业(非全职),又不能全职来湘的“顶尖”“拔尖”等对应层次的人才,我省开展湘聚高层次人才聚集工程(简称“湘聚”人才),通过采取阶段性工作、挂职兼职、创新平台共建、项目合作、人才带培等灵活方式引进,来湘开展产学研联合攻关或成果转化。

目前,我市拥有45名“三尖”人才,他们扎根研发一线,为我市各领域技术研发付出辛勤汗水。记者还了解到,为进一步招揽科技人才的力量,我省再添改革新举措,在新增重点专题、完善直接遴选方式、鼓励博士后申报、优化企业科技人才评价、明确限项要求这5项上,减轻科技人才的申报负担。

株洲日报 同城·新媒 责任编辑:刘殊琪 美术编辑:王 玺

“雷锋车队”助35位残障人士“无障碍”

株洲日报讯(通讯员/张立群)“我想去看看阳光,呼吸一下外面的空气。”一个看似简单的事情,但在部分残疾人看来,是那么遥不可及,“沟通不畅,我们的心扉别人难以理解。”

3月5日,在株洲市残联的组织下,湖南北汽银建巴士“雷锋车队”来到株洲市盛康托养中心,与志愿者一道开展“残疾人无障碍体验日”活动,接送35位残疾人朋友外出游玩。

活动开展前,志愿者们通过“打开心墙,说出你的心愿”等方式,了解残疾人对无障碍设备环境的需求,给予他们心理关怀。在“雷锋车队”护送和志愿者们的全程陪伴下,残疾人朋友们先后来到株洲博物馆、清水塘大桥参观,听完株洲工业60年变化历程,残疾人申某感慨地说:“这是我们家园的变化啊!”来到清水塘大桥,残疾人廖某激动地呼喊:“株洲网红桥!我来了!”

幸福株洲·与你同行

到群众最需要的地方去

我在株洲 我为志愿服务接力

5家保健食品生产企业抽查考核全部通过

株洲日报讯(通讯员/陈积粮)近日,株洲市市场监督管理局通过线下辅导与自学相结合,开展培训和抽查考核,旨在落实国家市场监督管理总局发布的《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》(市场监管总局令60号),规范我市保健食品生产经营企业食品安全管理人员监督抽查考核工作。

工作人员先后前往湖南康琪壹佰生物科技有限公司、湖南炎帝生物工程股份有限公司、株洲善美健康科技有限公司等5家保健食品生产企业,组织企业食品安全管理人员学习《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《企业食品安全管理人员监督抽查考核指南》《企业食品安全管理人员监督抽查考核大纲》等相关规定。

同时,工作人员通过市场监管总局的“特殊食品抽查考核管理系统”,对管理人员进行监督抽考。抽考内容主要包括食品安全法律法规、食品安全标准以及食品安全专业技术知识,重点考核其依据岗位职责建立和执行食品安全管理制度,落实风险防控措施的能力及其他履行食品安全管理责任的能力。

截至目前,5家企业全部通过考核,顺利完成2024年国家市场监督管理总局特殊食品生产企业抽查考核工作。

天元区马家河街道礼遇城乡帮困项目爱心单位

株洲日报讯(通讯员/沈芹芹 万殊殊)“谢谢你们的无私帮助,解决了很多困难群众的实际问题。”近日,天元区马家河街道将印有“情系困难群众,帮扶彰显担当”的锦旗和感谢信送到了中建西部建设湖南有限公司株洲厂、株洲扶阳医疗器械有限公司、株洲市医保局等16家参与该街道2023年度城乡帮困项目的爱心单位。

2023年,马家河街道针对辖区独居老人、困境儿童、困境妇女、重病重残等困难对象成立了4个城乡帮困项目。项目实施过程中,马家河街道积极引入社会力量参与,涌现出一批爱心单位。爱心单位“结对认领”帮扶对象,和街道、社区工作人员一起开展日常走访,及时挖掘和了解对象需求,通过送观念、送服务、送政策、送技能、送活动、送物资等多种措施,高效解决困难对象急难愁盼问题,为社会基层治理贡献了力量。

“2岁的女儿得了白血病,为她治病已倾其所有。”辖区内一户家庭因病致困,马家河街道将其纳入“健康关爱联盟”城乡帮困项目。爱心单位知情后,纷纷慷慨解囊,湖南维格磁流体股份有限公司、株洲市机关事务管理局和株洲市妇联一起发力,为患病儿童捐款16000元。截至目前,马家河街道城乡帮困项目已累计开展各类帮扶585次。

“相税行”公益大讲坛启动

株洲日报讯(通讯员/谭娜 欧阳琳 罗东旭)日前,由株洲市税务局、株洲市财税行业协会联合举办的2024年“协税护税我先行”暨“相税行”公益大讲坛顺利启动,邀请了城区涉税专业服务机构近百余家纳税人缴费人代表参加活动。

活动现场,株洲市财税行业协会会长陈永斌代表涉税专业服务机构和涉税从业人员宣读了承诺书,并现场向株洲市税务局工作人员递交了《涉税专业服务机构“协税护税我先行”诚信自律承诺书》。

“近年来,株洲市税务局坚持精诚共治,联合涉税专业服务机构等社会各界力量共同开展‘相税行’税收志愿者活动,取得了较好成绩。”株洲市税务局党委委员、副局长费飞翔表示,涉税专业服务机构作为服务企业的“行家里手”,在构建税收共治格局和优化纳税服务、提高征管效能等方面发挥着举足轻重的作用,期待涉税专业服务机构展现更优秀的专业能力、体现更良好的行业素养,为“培育制造名城、建设幸福株洲”作出更大贡献。

公益大讲坛围绕纳税人关注的热点、重点问题,邀请了“相税行”税收专家现场授课解惑,通过图文并茂的形式,就企业所得税汇算清缴、新电子税务局和“数电票”系统操作、纳税信用评价管理等内容进行了分享交流。